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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, Kultur und Sport 
(LABOE/BSKS/04/2023) vom 16.11.2023 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Melanie Baudach  

Mitglieder 
Frau Marlene Bern  
Frau Margret Diekötter  
Herr Jörg Erdmann Vertretung für Herrn Tom Gilles 
Frau Wiebke Eschenlauer  
Frau Edith Gerhardt  
Herr Dennis Giesfeldt  
Herr Jens Jacobsen  
Herr Frank Kroglowski  
Herr Martin Opp Vertretung für Frau Sonja Rudolph 
Frau Leonie Peters  
Herr Friedhelm Reker Vertretung für Frau Andrea Herrmann 
Frau Patricia Schoone  
Herr Karsten Steinbach Vertretung für Frau Susanne Bartels 
Herr Jens Zywitza  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Susanne Bartels  
Herr Tom Gilles  
Frau Andrea Herrmann  
Frau Sonja Rudolph  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:40 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um .19.00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor, diese lautet damit 
wie folgt: 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 
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 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, So-

ziales, Kultur und Sport vom 19.09.2023 und Bekanntgabe 
der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 8.   Bericht des Beauftragten für Personen mit Beeinträchtigun-

gen des Kreises Plön; Herr Berthold-Clausen 
 

   
 9.   Beauftragte/r für Menschen mit Beeinträchti-

gung/Behinderung- Interfraktioneller Antrag Bündnis 90/Die 
Grünen und WIP Laboe 

 

   
 10.   Lebensmittelversorgung im Unterdorf  
   
 11.   Ferienbetreuung für Schulkinder ab dem Jahr 2024 LABOE/BV/729/2023 
   
 12.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr und begrüßt die Anwesenden sowie 
Herrn Berthold-Clausen zu TOP 8. Sie stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht 
erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben ist.  
 
Das bürgerliche Mitglied, Herr Dennis Gießfeldt, wird von der Vorsitzenden gemäß § 46 Abs. 
6 der Gemeindeordnung per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegen-
heiten verpflichtet und in sein Amt eingeführt. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Die Vorsitzende beantragt, die TOP´S des nichtöffentlichen Teils der Sitzung zu streichen.   
 
 
Beschluss: 
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Die TOP´s 13 bis 15 werden gestrichen, die Tagesordnung ändert sich entsprechend. 
 
 

Stimmberechtigte:  15 

Ja-Stimmen: 15 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Vorsitzende weist darauf hin, dass keine TOPs im nichtöffentlichen Teil zu behandeln 
sind.  
 
 
.   
 
 

  

    

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, 

Kultur und Sport vom 19.09.2023 und Bekanntgabe der in nichtöf-
fentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche liegen nicht vor. Die Vorsitzende teilt mit, dass in  
nichtöffentlicher Sitzung alle Anträge einstimmig angenommen wurden.  
 
 
 

Stimmberechtigte:  15 

Ja-Stimmen: 15 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen:0  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden 
 
Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden liegen nicht vor.  
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass das Gerät zur Pflege des Grandplatzgeländes voraussicht-
lich in der 49. KW geliefert werden soll. 
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Herr Voß erläutert, dass die Finanzierung zum Ausbau der barrierefreien Bushaltestelle ge-
klärt werden muß, da die eingereichten Kostenschätzungen nicht vollständig anerkannt wur-
den.   
 
 
 
TO-Punkt  8: Bericht des Beauftragten für Personen mit Beeinträchtigungen des 

Kreises Plön; Herr Berthold-Clausen 
 
Herr Berthold-Clausen stellt sich und seine Tätigkeit als Beauftragter für Personen mit Beein-
trächtigung des Kreises Plön vor und erläutert die Problematik von Behinderungen im alltäg-
lichen Leben sowie die Notwendigkeit zur Wahrnehmung und Förderung von behinderten 
Menschen in der Gesellschaft. 
 
Er erläutert, dass es bisher Beauftragte für Personen mit Beeinträchtigungen in den Städten 
Plön, Preetz und Schwentinental gibt.  
 
Herr Berthold-Clausen erklärt, dass die Erweiterung der vorhandenen Standorte auf Laboe 
sehr zu begrüßen sei.  
Es wäre zunächst die Erarbeitung einer Satzung u.a. mit Beschreibung der gesuchten Be-
setzung, der Rechtsstellung, der Sprechstunden, der Wahl, der Aufwandsentschädigung 
sowie aller nötigen Detailregelungen notwendig. 
 
Herr Berthold-Clausen bietet an, bei auftretenden Fragen sowie bei der Satzungserstellung 
behilflich zu sein.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
TO-Punkt  9: Beauftragte/r für Menschen mit Beeinträchtigung/Behinderung- 

Interfraktioneller Antrag Bündnis 90/Die Grünen und WIP Laboe 
 
Frau Eschenlauer erläutert den eingereichten Antrag  und bittet darum, dass die Verwaltung 
einen entsprechenden Satzungsvorschlag erarbeitet, der dann im Ausschuss beraten wer-
den kann. 
 
 
Beschluss: 
Die Verwaltung wird beauftragt, für die Einrichtung dieser ehrenamtlichen kommunalen 
Funktion in der Gemeinde Ostseebad Laboe – Beauftragte/r für Menschen mit Behinderung 
– die rechtlichen Erfordernisse aufzuzeigen (Änderung der Hauptsatzung, Wahl, Bestellung 
oder Bestätigung) und diese vorzubereiten. 
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Sobald der Satzungsentwurf vorliegt, soll über diesen in einer der nächsten Ausschusssit-
zungen beraten werden. 
 
 

Stimmberechtigte:  15 

Ja-Stimmen: 15 Nein-Stimmen:0  Enthaltungen:0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Lebensmittelversorgung im Unterdorf 
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass eine Liste mit ca. 900 Unterschriften vorgelegt wurden mit 
der Bitte, die Lebensmittelversorgung im Unterdorf zu verbessern.   
 
Er erläutert den derzeitigen Sachstand, begrüßt auch die Vorlage der Unterschriftenliste, übt 
allerdings Kritik an einigen Formulierungen des Sozialverbandes. 
 
Bürgermeister Voß erläutert die verschiedenen Lösungsmöglichkeiten zur Lebensmittelver-
sorgung im Unterdorf und verweist auf die erfolgte Informationsveranstaltung vom MyEnso. 
 
- Läden in Gebäuden (Modell MyEnso), kleine Fläche, 24/7 geöffnet, mit oder ohne Perso-
nalbedienung, Genossenschaftsmodell, 
 
- Netto-City-Modell, 300-400 qm, Innenortlage, überschaubares Sortiment, 
 
- Nahkauf wie in Probsteierhagen, von selbständigen Kaufleuten betrieben, 
 
- Einkaufsboxen (Edeka-Smart-Box), 24/7 geöffnet, ca. 600 Artikel im Sortiment, ohne Per-
sonal betrieben, 
 
- „teo“, Modell aus Süddeutschland, 24/7 geöffnet, ca. 950 Artikel im Sortiment, ohne Laden-
personal, 
 
- REWE Josef`s Box, 24/7 geöffnet, bis 700 Artikel im Sortiment, ohne Ladenpersonal. 
 
 
Es ergeht eine ausgiebige Diskussion der Ausschussmitglieder über die genannten Varian-
ten.  
 
 
 
TO-Punkt  11: Ferienbetreuung für Schulkinder ab dem Jahr 2024 

Vorlage: LABOE/BV/729/2023 
 
Frau Kähler entschuldigt die Abwesenheit von Frau Telli und führt aus, dass derzeit bis zu 
140 Kinder die OGTS in der Zeit von 12.00 Uhr bis 16.00 Uhr (Hauptzeit 13.00 Uhr bis 14.00 
Uhr) besuchen. 
Teilweise nutzen bis zu 80 Kinder die Cafeteria gleichzeitig. Es besteht ein erheblicher Per-
sonalbedarf und auch ein erheblicher Personalmangel bei der Hausaufgabenbetreuung. 
 
Die Ferienbetreuung wurde bisher mit zwei Festangestellten und einer Honorarkraft betrie-
ben. Es befanden sich 15 Kinder in der Betreuung.  
Diese wurde in 5 Ferienwochen im Jahr angeboten für die Zeit von 8.00 Uhr bis 15.00 Uhr. 
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Frau Kähler teilt mit, dass in der Ferienbetreuung auch Mittagessen mit angeboten werden 
sollte. 
 
Der Bürgermeister erläutert die Vorlage zum Tagesordnungspunkt und es ergeht eine Dis-
kussion  bezüglich des Angebotes der Ferienbetreuung sowie der geplanten Gebührenanhe-
bung. . 
 
 
 
Beschluss: 
Die Ferienbetreuung wird ab dem Jahr 2024 durch die Gemeinde Laboe angeboten und 
durchgeführt. 
Die personelle Ausstattung erfolgt zunächst wie bisher und wird in den Haushaltsplanentwurf 
aufgenommen. 
Eine entsprechende Änderung der Benutzungs- und Gebührensatzung mit Berücksichtigung 
der Ferienbetreuung soll erarbeitet werden.  
 
 

Stimmberechtigte:  15 

Ja-Stimmen: 14 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen:1  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  12: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Bürgermeister führt aus, dass mit Stand 01.11.2023 im Bereich des Amtes Probstei 618 
geflüchtete Personen untergebracht sind, davon 86 im Bereich der Gemeinde Laboe. 
 
Es wird eine Erstaufnahmeeinrichtung in Schönberg eröffnet und von dort wird eine Weiter-
verteilung in die einzelnen Gemeinden erfolgen, sodass auch eine Wohnraumbeschaffung in 
Laboe erfolgen muss. 
 
Es ergeht die Nachfrage, ob die notwendigen Reparaturen von Teilen des Hauses 2 für die 
OGTS mittlerweile  durchgeführt wurden. Frau Kähler teilt mit, dass heute eine Firma anwe-
send war, die die Schäden beseitigen sollte. 
 
Es wird darauf hingewiesen, dass eine Neuentwicklung der Kindertagespflege ansteht und 
das dafür eine Immobilie gesucht wird. 
 
 
Als um 20.40 Uhr keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt die Vorsitzende die Sit-
zung. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Melanie Baudach Stephanie Younis Heiko Voß 
- Ausschussvorsitzende-- - Protokollführerin - - Bürgermeister - 

 
 

  

  Gesehen: 
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  Sönke Körber 
  -Amtsdirektor- 
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